

赓续双拥优良传统 凝聚军地发展合力

青岛市“八一”建军节期间开展7大类185项活动

早报7月19日讯 今年是中国人民解放军建军96周年、延安双拥运动80周年,也是我市争创全国双拥模范城“十连冠”的迎检之年。7月19日,市政府新闻办召开新闻发布会,青岛市退役军人事务局副局长程海林介绍我市双拥工作情况及“八一”建军节期间拥军优属活动开展情况。

军地双向奔赴共续鱼水深情

我市健全完善双拥工作机制,提高拥军“力度”。优化完善双拥工作领导小组,市委、市政府主要领导和驻青部队首长任组长、副组长,军地双方63个部门“一把手”任成员,不断巩固和提高一体化国家战略体系和能力。全面落实党委议军会、军地合署办公、应急应战响应等重大制度,在全国率先建立军地互办实事“双清单”制度,2018年以来,全力保障了训练场地建设、土地确权等500余件军地互办实事全部办结见效。打造市双拥工作总站,并在区(市)、镇(街道)推广双拥工作室服务模式,建成启用全国第一家海岛拥军服务站。统筹推进战时与平时,在全国率先建立退役军人志愿服务总部基地,组建退役军人志愿者队伍558支,发展志愿者5000余人,双拥工作服务军地的功能得到切实加强。

紧贴部队需求服务练兵备战,增强拥军“硬度”。我市坚持“部队需要解决什么,支前就保障什么;练兵紧缺什么,支前就准备什么”的理念,始终把练兵备战作为拥军支前的核心内容。积极改善官兵训练、生活条件,解决了驻岛官兵用水用电问题。

紧盯官兵难题解决后顾之忧,提升拥军“温度”。我市始终将“动真情、办实事、破难题、求实效”作为服务目标,自2018年以来,累计安置转业军官和政府安排工作退役士兵5000余人。出台26条退役军人稳就业举措,在全国率先建立退役军人就业动态监测平台和军地两用人才机制,启用13家军地两用人才市场,精准扶持退役军人就业,在全国率先实现“零就业”家庭动态清零。建立军人子女入学联络员制度,严格落实军人子女就近就便入学等政策。

紧抓获得感荣誉感提升,拓宽拥军“广度”。我市深入落实“让军人成为全社会尊崇的职业”要求,广泛发动社会力量,以荣军卡为切入点,陆续推出包含

7大类185项拥军优属活动

首次评选“青岛市最美拥军人物”

座谈交流类。主要是全市各级与驻青部队召开军地座谈会,组织召开退役军人座谈会等,听取驻青部队和退役军人的意见建议,为进一步做好双拥工作建言献策。

走访慰问类。主要是组织全市各级广泛开展走访慰问驻青部队、重点优抚对象等,了解他们的困难和诉求,帮助解决实际难题,并赠送慰问金或慰问品。

演出活动类。主要是举办纪念延安双拥运动80周年暨庆祝中国人民解放军建军96周年文艺晚会等各类文艺活动,发布“青岛最美拥军人物”“青岛最美退役军人”“十佳好军嫂”“十佳兵妈妈”先进典型。

军民共建类。主要是组织各单位与共建部队开展形式多样的军民共建活动;组织军地优秀未婚青年举办大型军地联谊活动等。

荣军实事类。主要是组织驻青部队行政事业编制随军家属定向安置公开选岗会,对符合条件的驻青部队行政事业编制随军家属全部予以定向安置。组织开展随军家属专场招聘会,为驻青部队随军未就业家属解决就业问题。依托荣军街,举办“荣军集市”,为全国持优待证的退役军人提供更加优惠、优待、优先等特色服务。另外还有军人子女夏令营、随军未就业家属技能培训、为部分优抚对象购买保险等荣军事项。

氛围营造类。主要是紧扣纪念延安双拥运动80周年主题,围绕学习贯彻党的二十大精神,举办“纪念延安双拥运动80周年”主题书画展、摄影展、座谈会等。挖掘卫国戍边优秀军人等先进典型,在媒体开辟“八一光荣榜”,公布立功受奖的官兵名单,增强部队官兵的荣誉感和自豪感。利用全市电子屏滚动播放双拥宣传口号,在浮山湾畔举办“八一”建军节灯光秀等。

走进军营类。主要是开展“文化乐团进军营”“优质图书进军营”“文艺轻骑兵进军营”“送健康进军营”“送法律进军营”“送政策进军营”“送科技进军营”“红色宣讲进军营”等活动,让部队官兵切切实实感受到青岛市深厚的拥军热情,进一步密切鱼水深情。

制图 王亮

16项“荣军”举措的“荣军”工作矩阵,军人军属获得感、幸福感、荣誉感不断增强。通过推出“荣军”工作矩阵,真正把尊崇优待细化落实到日常点滴,既有看得见、摸得着的实惠,更有切身感受到的尊崇和荣光。

紧扣尊重尊崇氛围营造,强化拥军

“态度”。紧紧围绕讲好军人故事、英烈故事,营造全社会关心支持国防军队建设的浓厚氛围,青岛市持续推进“为烈士寻亲·让忠魂归根”和“绘忆英烈”活动,为171名烈士寻找到亲属或安葬地,百名英烈画像展在全社会引起强烈反响,网络点击量近1000万次。在全市范围

内举行纪念青岛解放74周年系列活动,打造《光辉见证》青岛解放专题展,超300万人次观展,参与人数创历史新高。创新烈士褒扬纪念“菜单化”宣教模式,发布菜单化服务或课程30余项,退役军人事务部向全国推广。加强双拥宣传阵地建设,建设双拥街60条,打造以“荣军谷”为新地标的双拥主题公园26处。在全市广泛开展退役军人回乡欢迎仪式、参军入伍新兵欢送仪式和现役军人立功喜报集中发放仪式,“一人当兵、全家光荣”的优良传统得到赓续发扬。

紧跟中心工作助力经济社会发展,提高拥政“深度”。近年来,驻青部队把驻地当故乡,视人民为父母,在完成战备训练任务的同时,积极参与全市经济社会发展建设。

上百项活动庆祝建军节

我市计划于“八一”建军节期间开展包括走访慰问、座谈交流、演出活动、军民共建、荣军实事、氛围营造、走进军营等7大类185项拥军优属活动。

今年,我市首次将全市党政机关、社会力量和驻青部队纳入动员范围,通过印发《关于做好“八一”建军节期间拥军优属工作的通知》、发布活动倡议书、公布各级双拥办联系方式和“一对一”联系等多种形式,全面发动全社会参与拥军优属拥政爱民活动,做到了“五有”:市双拥工作领导小组成员单位有部署,全市各单位有响应,市、区(市)、镇(街)、村(社区)有落实,社会组织、企业等社会力量有参与,驻青部队拥政爱民活动有计划。

我市将于建军节当天举行纪念延安双拥运动80周年暨庆祝中国人民解放军建军96周年文艺晚会,推出“青岛市最美拥军人物”“青岛市最美退役军人”“十佳兵妈妈”“十佳好军嫂”等先进典型,其中,我市首次组织开展了“青岛市最美拥军人物”评选活动,全市选出了10名“青岛市最美拥军人物”。此外还将举办“八一”建军节浮山湾灯光秀展演,开展双拥主题书画展等,在全市营造浓厚的爱国拥军氛围。驻青部队将立足自身优势,发挥部队特长,组织市民走进军营体验军营生活,到对口帮扶村开展乡村振兴工作,开展义务劳动,进社区组织国防教育等,军地双方齐上阵,以实际行动谱写爱我人民爱我军的新时代双拥篇章。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋)

全方位提供专业的心理健康服务

青岛优抚医院荣军心理预防中心正式启动

早报7月19日讯 在“八一”建军节来临之际,为更好地服务优抚对象、服务退役军人、服务备战打仗,7月19日,青岛优抚医院荣军心理预防中心正式启动。

我市将心理健康服务作为拥军、荣军、强军的重要举措,依托优抚医院精神科专业优势,建设高标准、规范化、专业化荣军心理预防中心。自2022年试运行以来,通过“心理健康进军营活动”,上高山、下海岛、走基层,从服务强

军备战提升官兵心理素质,到官兵的学习工作及婚姻家庭,全方位提供专业的心理健康服务,帮助官兵缓解心理压力,服务官兵4000余人次,赢得部队官兵广泛赞誉。

“荣军心理预防中心是服务部队备战打仗、保障优抚对象心理健康的服务平台,专门为青岛市现役军人、退役军人及其他优抚对象提供心理测试、心理治疗等心理健康服务,战时、战后可成立心理危机干预小分队,协

助参战部队做好官兵的心理保健工作。”青岛优抚医院荣军心理预防中心负责人介绍。

荣军心理预防中心设有十大功能室,配备心理检测仪等设备,以荣军心理健康宣教团为主体,“医心慰军”志愿服务队为辅,组建社会化、专业化的心灵健康服务专家库,中心拥有30人的服务团队,其中专家14人,具有副高以上职称的专家10人。荣军心理预防中心还设有沙盘游戏治疗、时间感知测

试、情绪宣泄室、身心反馈训练等十余种心理预防体验项目,对调节心理压力及舒缓情绪效果明显。

“今天感到非常解压,让我在紧张的工作训练中得到放松,通过心理测评表对自己的心理状态更加了解,期待荣军心理预防中心多为我们传授缓解压力的方式。”7月19日,官兵们在轻松活跃的气氛中结束了参观体验活动。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋 薛凤君)